

湄洲日报

M 民生

责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu_@163.com



描绘发展规划 呈现脱贫成就

黄石镇惠下村乡村振兴馆亮相

本报讯 上月中旬,荔城区黄石镇惠下村刚竣工的乡村振兴馆崭新亮相,与邻近的国潮风LED夜景工程连线相融,通过社交媒体吸引周边群众争先打卡,为乡村夜生活增添了一处靓丽风景。

党的二十大报告提出:“坚持农业农村优先发展”“扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”“建设宜居宜业和美乡村”。惠下村以党的二十大精神为指引,立足本地资源禀赋,把村庄规划与产业发展、乡村旅游相结合,大力发展战略性产业,走好农文旅融合之路,千方百计拓宽农民增收致富渠道,切实把学习成果转化成有效的工作思路和具体行动,不断破解工作难题,把党的二十大精神落到实处。

近年来,惠下村以“服务365”工作法积极打造乡村振兴示范带,一体推进乡村产业、人才、文化、生态、组织五大振兴,美丽惠下乡村振兴画卷正徐徐展开。该村党

支部书记吴金贵介绍,乡村振兴馆由乡村振兴展览馆、惠下村史故事厅及十音八乐传习室3大部分组成,是集中展示惠下村乡村振兴规划思路和经验成果的新窗口。

乡村振兴展览馆分为国学讲习厅和乡村振兴成果展2个单元,国学讲习厅以荔城区非遗文化集锦、工匠精神插图、家风家训谚语、廉政诗文条幅等内容构成四面屏风,大厅中央摆放国学讲堂桌椅,后续将开设非遗研学课程,致力为青少年提供走出校园、认知家乡、拓宽视野、丰富知识的机会。乡村振兴成果展,墙面集中展示惠下村深入实施乡村振兴战略,全面推进“五大振兴”的生动实践。以图文和实物相结合的形式集中展示米粉、农家大米、桂圆干等本地农特色产品,并积极开发带有乡风特色的文创产品,提升惠下村农文旅产业附加值。

惠下村史故事厅的布置充分挖掘该村悠久历史和文化内涵,弘扬传承红色革命精神,对该村前人家风家训

进行文化接力。通过声光电和图文形式,呈现惠下及惠下人民生活的基本风貌,展示该村人民勤劳质朴、顽强拼搏的精神底色以及惠下人民为美好生活不懈奋斗的历史过程。

十音八乐传习室以传统器乐和曲牌为载体,通过“惠洋十音”现场表演,阐释惠下人民对这一国家级非物质文化遗产的保护与传承。墙面内容以惠洋民俗为线索,通过再现先人生活用具、农耕器具,阐述惠下人民农耕生活和面食文化的历史变迁。

当前,惠下村正以“玉器专业村”为乡村特色经济发展的抓手,推动农村一二三产业融合发展,丰富乡村经济业态,持续优化乡村布局,同时,深入实施“党建引领,夯基惠民”工程,用好5G+数字乡村云平台,打造“五引五创”党建品牌,统筹抓好乡风文明、产业发展、乡村治理等,全面推进惠下村乡村振兴。

(黄朝霞)

J 基层传真

除隐患保电网安全

本报讯 (全媒体记者 吴双双 通讯员 林宇澄 陈娜丽)近日,国网莆田供电公司输电运检中心成功消除了110千伏石崎I路线路两处线夹发热危急缺陷,为春节期间电网健康运行打下坚实基础。

据悉,该公司输电运检人员在利用无人机开展线路红外检测工作中发现,110千伏石崎I路线路两处线夹温度异常。该线路是石崎风电场的送出线路,若不及时处理,可能引发线路跳闸,不仅影响风电清洁能源的正常输送,还会对周边居民的生产、生活用电造成不便。

该公司输电运检中心当即向电力调度控制中心申请线路停电,并制定了详细消缺方案,组织抢修力量,调配人员、车辆,准备好工具、材料开展消缺。当天下午3时许,线路停电后,作业人员全副武装,在做好安全措施的前提下,有序登塔开展作业。经过4个小时奋战,顺利完成消缺作业,发热点处温度恢复正常。

临近春节,莆田供电公司进一步加强缺陷隐患排查整治力度,深化科技力量辅助输电运检管理,及时消除线路缺陷和隐患,打好春节“电力保供战”,让全市人民过个“亮堂年”。

柠檬柑喜获丰收

本报讯 (全媒体记者 刘永福)疫情新形势推动柠檬旺销,连日来,仙游县钟山镇麦斜村20公顷柠檬柑迎来丰收,销路不愁。

来到莆田市德裕林农业发展有限公司位于麦斜村的种植基地,远远望去,一株株翠绿的柠檬柑树,一颗颗金色的果子,扮靓了山中的沟沟岔岔,数十位村民手持果剪,从1米来高的果树上,麻利地剪下果子,放入筐中。

“柠檬柑是柑桔树嫁接柠檬而来,形状一头尖、一头圆。”该公司负责人林荔娥介绍,2017年,在省农科院的帮助下,该基地在我市首家引种柠檬柑新产品。2021年试挂果,产量150吨,2022年产量200吨,产值200多万元。

林荔娥说,柠檬柑含有丰富的维生素C和天然叶酸,对人体有益。

这片基地面积达66.67公顷,除了种植柠檬柑,还种植了40公顷桔柚。每逢柠檬柑、桔柚丰收季,公司都雇用村民前来采摘,增加村民的收入。

麦斜村村民邱冬梅说,该村常年有20多位村民在该基地务工,平时从事除草、施肥等管护;丰收季有50-60位村民参与采摘、挑拣、搬运、送货等,靠劳动增加收入。



连接市区
尚书街与天妃路的城市主干道玉湖路二期,全长1201米,将于本月15日前全线完工。目前正加紧进行辅道、人行道扫尾工作。
全媒体记者
陈斌 摄

护航LNG船让群众“温暖过冬”

本报讯 (全媒体记者 黄凌燕 通讯员 张雅馨)入冬以来,莆田沿海地区气温明显下降,液化天然气需求激增。秀屿港海事处全力保障LNG(液化天然气)船舶安全运输,让群众“温暖过冬”。

LNG是一种绿色清洁能源,秀屿港区LNG码头是目前福建省唯一投产的LNG泊位。根据气象海况变化,

秀屿港海事处科学制定LNG船舶靠泊计划,指导落实好防风安全措施,规避到港船舶船舶冲突,实现“直进直靠、优先接卸”。

海事执法人员依托综合指挥室,运用电子巡查、船艇和无人机巡航等方式,紧盯LNG船舶进出港动态;结合“秀屿港无碍航养殖”示范点创建,加强对主航道、LNG码头和前沿水域

远程监管,及时清除占道养殖、碍航捕鱼等各类风险隐患,为LNG船舶营造良好的通航环境。

此外,针对LNG船舶开辟绿色通道,提供“预约办理、容缺办理、线上受理”等便捷的“云端式”服务,确保船舶快速、高效、顺利完成口岸审批和查验工作,提高LNG船舶进出港效率,实现船舶在港“零待时”。



本报讯 (全媒体记者 吴琪娜)为预防和减少三轮车违法载人引发的道路交通事故,坚决消除三轮车违法载人上路行驶安全隐患,秀屿公安分局交警大队笏石中队结合道路交通情况,广宣传,严查控,强力推进

三轮车违法载人专项整治。

针对农用三轮车、电动三轮车在村道通行比较集中的实际情况,该中队组织民警深入农村、集市等场所,通过面对面宣传、悬挂横幅标语,摆放展板等宣传方式,进一步强化农村驾驶人交通安全教育,提高群众的安全意识。民警还对辖区建筑工地违法使用三轮车、低速货车违法载人情况,进行摸排走访,与建筑工地负责人签订了不违法使

用三轮车载运工人的责任状,从源头杜绝三轮车违法载人问题的发生。

在广泛宣传的同时,民警们以三轮汽车、三轮摩托车、低速货车等车辆为重点,集中力量在农村道路、建筑工地、厂区等重点区域、路段设置检查岗,严查三轮车无牌无证、违法载人和非法改装等重点交通违法行为,发现一起,查处一起,形成严查严控的高压态势。

严查三轮车交通违法行为



关爱未成年人 把爱带回家

中共莆田市委文明办(宣)

科学防疫 守护健康

无须打针 我市新冠疫苗接种“开吸”

本报讯 (全媒体记者 戴立钦)呼气-吸气-憋气,一杯“奶茶”下肚,疫苗就接种好了。本月起,我市部分接种点陆续开展吸入式新冠疫苗加强免疫接种。

1月6日,城厢区医院新冠疫苗接种点,接连有群众前往接受加强免疫接种,不少人选择了新型的吸入式接种方式。医务人员使用专用雾化给药装置,将疫苗雾化至雾化杯中,并将雾化杯递给受种者,指导受种者先深呼一口气,再口含雾化杯吸嘴,深吸一口气,将杯中的雾全部慢慢吸入,再憋气5秒以上,仅需几秒钟就能完成整个接种过程。

正荣·御品兰湾居民张磊夫妻双双轻松完成了吸入式新冠疫苗接种,他夸赞道:“之前打过3针,胳膊都有点胀疼;听说这家医院有吸入式,我们特地来体验,大冷天不必脱衣服打针,还无痛感,真方便!”

城厢区医院预防保健科主任洪敏介绍,吸入式新冠疫苗全称吸入用重组新冠病毒疫苗,用雾化器将疫苗雾化成微小颗粒,经口腔吸入到达肺部,激发黏膜、液体、细胞三重免疫。临床研究显示,在2针灭活疫苗的基础上,采用吸入式新冠疫苗加强免疫,对奥密克戎变异株的抗体水平高于同源加强的抗体水平。同时接种吸入式新冠疫苗7天就能产生抗体,相比同源加强疫苗产生抗体的时间提前7天。该疫苗适用于18岁以上群体第1、2剂次加强免疫接种。

市疾控中心主管医师高钟武表示,吸入式新冠疫苗适用于18岁以上群体第1、2剂次加强免疫接种,暂不用于基础免疫接种。肺功能不全、哮喘病患者,不建议采用此方式接种;新冠病毒感染者痊愈6个月之后才可接种。吸入式与肌注式新冠疫苗接种禁忌、接种后注意事项相同,受种者应在现场留观至少30分钟;而吸入式副反应更少,个别受种者出现疲劳、头痛、发热、口干、咽喉肿痛等症状,一般无须特殊处理,可自行恢复。

目前,仙游、荔城、城厢、涵江和秀屿已有11个接种点开展吸入式新冠疫苗接种,下一步,将视群众接种情况,逐步在更多接种点开展。

莆赣一家亲 江西志愿者千里寄来药品

本报讯 (全媒体记者 林晓玲 通讯员 叶振喜)1月4日上午,镇海街道阔口社区共享药箱“上新”了一批药品,体温计、布洛芬缓释胶囊、咽炎片、金银花颗粒、连花清瘟……十几种药品整齐排列,满满当当。

“这是从江西萍乡寄来的爱心药品。”镇海街道阔口社区大党委书记蔡向阳告诉记者,这些价值5000多元的药品,是志愿者周朝辉捐献的,将作为社区的共享药品,供居民免费取用。

“元旦前,从镇海街道的志愿者群了解到一些药品比较紧缺之后,我就利用空余时间跑遍全市的30多个药店,筹集了几百盒不同种类的药品,分3批邮寄给阔口社区。”今年52岁的周朝辉是江西萍乡人,一名普通的退休职工。谈起这次捐献的经历,周朝辉十分感慨,早在一年多前,周朝辉就与莆田结下了不解之缘。

2021年9月18日,他在微信朋友圈看到一则镇海街道招募疫情防控绿码志愿者的消息,随即联系上招募志愿者负责人,并加入荔城区疫情防控志愿者。当月20日晚,周朝辉与家人告别,带上25公斤江西月饼,自驾驰援莆田。在莆田的一个多月时间,他不辞劳苦,协助阔口社区工作人员进行核酸检测和卡口秩序志愿服务,多次连续参加志愿服务达22个小时。为了不给社区添麻烦,甚至还以车为床,以自己的行动援莆抗疫。

回到江西后,周朝辉还经常通过镇海街道志愿者群了解莆田的最新情况,特别挂念在莆期间他多次上门送物资而结识的几位独居老人。“在莆期间,我感受到莆田人民的热情,结交了志同道合的朋友,能尽自己微薄的力量,为莆田人民作一点点贡献。”周朝辉说,他特别准备了“健康包”,委托蔡向阳送给社区几位独居老人,遥寄他的祝福。

“莆赣一家亲,互帮互助是应该的。”周朝辉说,等到春暖花开时,他一定再回莆田走走看看,期待这一天早点到来。